

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

IFRANQUEO CONCERTADO

Año IX

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA
Tortosa.-Miércoles 15 de Marzo de 1916

Redacción y Administración:
Calle de Cervantes «Imprenta Moderna»

Núm. 2.260

La civilización bárbara

Imploramos la paz

Estamos asistiendo a la más grande manifiestación del hombre, de que hay memoria. Los brutales choques que en el transcurso de los siglos han puesto de relieve la ferocidad humana, no tienen comparación, por su pequeñez, con el que ahora enrojece de sangre el suelo de la *culta* Europa. Sería un alarde ridículo de erudición precaria recordar aquí las grandes batallas de la historia; pero, ninguna de ellas puede ponerse al nivel de las que se están librando actualmente, aún en sectores reducidos; ninguna tan horriblemente monstruosa, por el derroche de plomo y acero, por las artes refinadamente horribles de combatir al enemigo, como esas ofensivas de la *Champaña* y de *Verdun*.

En pleno siglo veinte hemos retrocedido a la más primitiva barbarie. La civilización modernísima, de que tanto nos ufanamos, ha hecho estruendosa bancarota. A medida que avanzamos en esta pseudo-civilización, nos hacemos más inhumanos. La pasión y el egoísmo, móviles e ídolos de este siglo, salen a la primera contrariedad, y, sin freno que los contenga, producen esos amarguísimos frutos, plaga de nuestra época, uno de los cuales es la guerra a que asistimos horrorizados.

Cuando oímos el relato de los asaltos que se dan por una y otra parte, después de una extensa preparación de artillería en que se han consumido millones de proyectiles, y se ha removido la tierra, se han barrido como cañas troncos corpulentos, se han hecho saltar rocas y obras que se consideraban indestructibles; cuando mezclados en esa vorágine de ruinas humeantes, se siente el crujir de los huesos humanos, el rodar de las cabezas separadas de sus cuerpos, los ayes dolorísimos de los que mueren exangües; cuando, volviendo la vista a los hogares en duelo, vemos el llanto de las madres, de las esposas, y de los hijos en la orfandad, una pena desgarradora invade nuestro corazón, y una plegaria ferviente sale de nuestros labios pidiendo al cielo una pronta y reparadora paz.

No queremos saber, ni pueden entusiasmarlos los triunfos de ninguno de los beligerantes a costa de tanta desolación conseguida. No queremos inquietarnos más que por el término de la guerra.

Venga como venga, lo importante es que la paz tienda su mano piadosa sobre la locura de estas naciones en lucha.

Implorémosla del Señor; y, escuchando la voz paternal del bondadoso *Benedicto XV*, recójase todas las familias católicas de un modo especial en los presentes días que la Iglesia dedica a la penitencia, y, lejos de los espectáculos y diversiones mundanas, entréguense a una más fervorosa y asidua oración, así como a la práctica de la cristiana mortificación, la cual habrá de hacer más aceptable al Señor la súplica de sus hijos, y es, además, oportunísima en las actuales circunstancias de luto universal para todas las almas bien nacidas.

Quisicosas REPUBLICANAS

La gente del gorro frigio vive en perpetua contradicción. Los egoísmos y concupiscencias, las ansias de medro, las conveniencias particulares, son las únicas cosas que mueven a la inmensa mayoría de personajes y personajillos republicanos en su actuación política. No hay que buscar en ellos lealtad y amor al ideal, porque esas palabras carecen de sentido en el vocabulario que para su uso particular emplean, casi todos los santones de la república.

Ahora, con motivo de las próximas elecciones, aquella falta de consecuencia y de decoro se ha puesto una vez más de ma-

nifiesto, a juzgar por lo que está sucediendo en el distrito de Tortosa, por donde, como es sabido, se presenta candidato el famoso ex-maestro de escuela *Marcelino Domingo*, director de *La Publicidad*, periódico separado del *lerrouxismo* del que en mil y una ocasiones ha dicho pestes, circunsancia ésta que, por lo visto, no obsta para que el mencionado candidato sea apoyado resueltamente por los *lerrouxistas* y por los nacionalistas de *Pedro Corominas*, esto es, por los elementos que concertaron el pacto de *San Gervasio*, tan combatido por el organillo de los reformistas barceloneses.

Y es que, por las trazas, ese tal *Marcelino Domingo* debe tener dos criterios: uno reformista, como director de *La Publicidad*, y otro *lerrouxista*, como factor más o menos importante del contubernio ideado por don *Alejandro* y *Pedro Corominas*. En otros términos: *Marcelino* tiene dos caras: una de hombre gubernamental, con vistas al presupuesto de la nación, que es la que hace servir en *Barcelona* cuando actúa de director de *La Publicidad*, y en *Madrid* cuando se arrastra por los ministerios; y otra de revolucionario, con la que se presenta ante los descamisados que en *Tortosa* se dedican a emular las «glorias» y «hazañas» de los *kabilieños lerrouxistas*.

Nada, que el gran *Marcelino* viene a ser algo así como una especie de dios *Jano* con gorro frigio, lo cual resulta el colmo de la ridiculez política.

El Correo Catalán.

Un ejemplo

El lector lo sabe, o lo sospechará; empero por si no lo supiera o lo sospechara, voy yo a decirselo: se escribió y habló mucho contra el caciquismo en *Asturias* en los tiempos canovistas, y silvestistas, atribuyéndole, con razón o sin ella, todo linaje de desmanes políticos. Algo se exageraba indudablemente.

Y la prueba está en que los adversarios o los tenidos por adversarios de tales caciques, recibieron en ocasiones trato tan benévolo que aún no contando con electores, tuvieron acta. Un caciquismo avasallador, torrencial, como quien dice, no les ha dejado levantar cabeza.

Como quiera que fuese, y por lo que quiera que fuese, ese caciquismo se resquebrajó y debilitó... Aquí, en *Madrid*, unos y otros gobiernos secundaron los propósitos de *D. Melquiades Alvarez*: allá, en *Asturias* vieron algunos que nació un nuevo sol, y desinteresadamente por de contado pusieron sus personas bajo la influencia de sus rayos acariciadores.

Y sobre las ruinas de un caciquismo se levantó otro: el caciquismo reformista, con unas locas ansias de dominación. Y para dominar apeló a todos los medios, incluso los más repugnantes. Y todos los viejos expedientes de los tiempos heroicos caciquiles, empeorados en tercio y quinto, la opresión, el vejamen, las persecuciones en lo político y en lo particular se pusieron en obra. Y como algunos que debieron ser enemigos suyos, haciendo honor a sus tradiciones políticas lo vieron triunfante, pactaron vergonzosamente con él, teniendo en más estima los provechos que la dignidad.

La situación en *Asturias* ha debido hacerse intolerable, imposible, tan intolerable e imposible, que contra semejante «estado» de cosas ha surgido una formidable protesta, y una voz unánime se ha levantado clamorosa, gritando: «¡No aguantemos, no toleremos más! Rompamos las cadenas. Busquemos un salvador».

Y como quien busca encuentra, han hallado al hombre que buscaban. Ese hombre es *Mella*. El insigne tribuno católico, asturiano por su nacimiento, y que siempre, siempre, estuvo pronto para luchar contra todas las dominaciones caciquiles, el primero que levantó su voz contra la moderna servidumbre gallega, el primero que defendió en las Cortes las libertades regionales, el primero

que acudió a dar la batalla a los explotadores de *Cataluña*, requerido por las derechas de *Asturias*, ha aceptado el honor de tremolar la bandera redentora, y con ella luchará en las próximas elecciones por la circunscripción de *Oviedo*, por donde seguramente triunfará.

Claro que *Mella* será elegido también por *Pamplona*, porque en la gloriosa capital navarra tiene *Mella* sus más fervientes electores como *Pamplona* tiene en *Mella* su más entusiasta defensor; pero la lucha en *Oviedo* ofrecerá un interés y una emoción superiores a todo encarecimiento para los católicos en general, y aún para todos los que, aún teniendo la desgracia de no serlo, sientan repugnancia y odio hacia los execrables y repugnantes artes caciquiles; porque esa lucha revestirá, ante todo, y sobre todo, el carácter de anticaciquista: lo que se pretende es quebrantar, y más que quebrantar, expulsar y raer del suelo asturiano la maldita planta caciquista, que es, además, para complemento de sus abominaciones, antirreligiosa, y la pretensión será un hecho, si las derechas secundan como un sólo hombre, como parecen decididas a secundarlo, al Sr. *Mella*.

Las provincias que llevan al cuello al dogal del caciquismo, ¿serán capaces de volver sus ojos al Principado de *Asturias*? ¿No deberán imitarlo? El ejemplo no puede ser más alentador.

MIGUEL PEÑAFLORES.

Un nuevo cometa

En el observatorio astronómico del *Cabo de Buena Esperanza*, se ha descubierto un nuevo cometa en la constelación del *Orión*. Este cometa, designado con el nombre de «1915», por ser el quinto de su clase descubiertos en el año 1915, es todavía de luz muy débil, de la 11.ª categoría, y sólo visible con el telescopio.

Según comunica la revista alemana *Ciencias Naturales* el cometa se dirige hacia el Norte, y, por lo tanto, podrá ser también observado cómodamente desde *Europa*.

Por los primeros cálculos hechos sobre su órbita, parecía que el cometa «1915» se alejaba del sistema solar en línea parabólica. Según los últimos estudios hechos en el Observatorio de *Copenhague*, parece que se trata de un cometa periódico que no llegará a las proximidades del sol hasta fines de febrero y que además tiene gran semejanza con los cometas de *Brorsen*.

VERDUN

Un recuerdo

En 1791 el rey de *Prusia* tomó a *Verdun*. La ciudad era realista y obsequió espléndidamente a los prusianos.

Las mujeres del pueblo llevaron a aquellos cestos de frutas y de los exquisitos dulces que ya entonces daban fama a la ciudad.

Los realistas celebraron un baile en obsequio a los vencedores, al que llevaron a sus hijas.

En 1794, los terroristas se acordaron de las frutas, los dulces y el baile, y las jóvenes de *Verdun*, que pudieron ser presas, fueron conducidas a *París*, llevadas ante el Tribunal y ejecutadas en la guillotina.

La mayor de ellas no excedía de 18 años. Todas vestían de blanco, dice *Lamartine*, y la carreta que las llevaba parecía un canastillo de azúcares que se mecen con el movimiento del brazo que las sostiene. Hasta los verdugos se enternecieron y lloraron.

Ahora, al cabo de 125 años, *Verdun*, también con los prusianos en torno suyo, no dará flores ni dulces a los invasores, si llega a caer en sus manos. Pero tampoco espera a los pueblos vencidos el horror de que el verdugo destruya lo que las granadas y los vencedores respetaron.

La situación en Francia

«Le *Matin*» confirma indirectamente los rumores sobre la aguda crisis interior y el conflicto entre el poder militar y el civil, declarándose autorizado para comunicar que el ministro de la Guerra, *Gallieni*, no goza de buena salud.

Sobre el estado de ánimo en Francia, permite hacer conclusiones un artículo publicado en el «*Rappel*» del primero de marzo, firmado por el diputado *Roux Gartop*. Este se dirige a los directores de la política francesa con las siguientes palabras: «Vosotros que habéis impedido a nuestro pueblo que se acostumbre a oír la ruda verdad, vosotros que

lleváis la democracia a luchas épicas, como se lleva la res al matadero; vosotros que creéis que *Francia* puede vencer con una venda triple sobre los ojos y la máscara sobre la cara; vosotros que sois ministros en una República de camaradería, sois incapaces de ver y castigar los culpables.

El artículo indica que Francia se encuentra en grave peligro.

El ministro de la Guerra, *Gallieni*, en sesión secreta de la comisión del ejército que celebró en el *Palacio Borbón*, comunicó que las pérdidas totales francesas ascendían a dos y medio millón de hombres, de los cuales 800.000 muertos, 400.000 gravemente heridos, un millón de heridos y 300.000 desaparecidos. Añadió que los ingleses solamente 600.000 hombres.

Estas declaraciones parecen haber producido honda impresión.

Guerra europea

La prensa extranjera

La batalla de Verdún

Dice *Clemenceau* en el «*Homme Enchaîné*»:

«Una sucesión de ataques furiosos, preparados por un cañoneo de la artillería gruesa como nunca se ha visto, nos ha obligado a abandonar partes de terrenos cuya importancia no quiero disminuir. Si nuestros recursos de la artillería gruesa hubiesen sido comparables a los del enemigo, no hubiéramos esperado sus ataques a *Verdún*; son ahora nuestras tropas las que pagan las faltas de preparación militar.

Espero que nuestro mando militar habrá comprendido esta vez que *Verdún* debe ser defendido no solamente en *Verdún* sino en toda la línea del frente. Tantas palabras inútiles sobre la unidad de acción deberían en verdad tener ahora alguna eficacia. Nadie comprendería que nosotros enviásemos a nuestros hombres sin contarlos al gran infierno del *Mosa*, mientras nuestros amigos los ingleses que no piden más que combatir, estuviesen retenidos en sus trincheras.

Si acontecimientos imprevistos nos obligaran a retirarnos de *Verdún*, o a dejar la ciudad en la misma situación que *Arras* o *Reims*, entonces hubiésemos sufrido un fracaso moral cuyo efecto sería el de retrasar aquella «fase decisiva», de la cual habló el Sr. *Bissolati* en el Parlamento italiano.»

Sobre el mismo tema, escribe el escritor inglés *Loval Fraser* en el «*Daily Mail*»:

«Los alemanes están asediando tremendos golpes a *Verdun*, y es muy topeo calificarlos de locos, como algunos periódicos ingleses lo sugerían la semana pasada. Haremos bien en mirar su grandioso ataque con seriedad y respeto, porque es quizás la acción más importante desde la batalla del *Marne*.

Tengo que advertir que nunca me han hecho mucha impresión los distintos cálculos sobre la fuerza actual de *Alemania*, tales como se publican de vez en cuando. Solo quiero mencionar, que en el décimo noveno mes de la guerra, *Alemania* es capaz de reunir grandes cantidades de hombres, cañones y proyectiles y de emprender un ataque contra una posición fortificada, que es quizás el más formidable baluarte del oeste. Tampoco conviene discutir sobre la locura del *Kaiser* o la tremenda estupidez del Estado Mayor alemán.

Erzerum ha sido un gran triunfo, pero que no debilitó a *Alemania* en el sitio que debemos de debilitarla. Por los acontecimientos en *Asia Menor* la fuerza de *Alemania* no ha disminuido absolutamente nada. Los 250.000 hombres, poco más o menos, concentrados en *Salónica*, tampoco han debilitado a *Ale-*

mania. Es muy posible que los aliados quisieran tenerlos ahora en *Francia*, antes de rechazar definitivamente la amenaza alemana actual.

La extraordinaria rapidez, violencia y persistencia del ataque alemán debe haber sorprendido a los franceses. Pero los métodos alemanes empleados ante *Verdun* no son nuevos; son inherentes en la teoría alemana de la guerra, aunque nunca hasta ahora hayan sido aplicados con tan violenta determinación.

Verdun constituye sin duda alguna una atracción, entre otras razones, porque la posición francesa de aquella parte es la de un arco estrecho, que dificulta los movimientos franceses y que podría ofrecer al enemigo una oportunidad para ejercer presión sobre los flancos de nuestros aliados.

No cabe duda de que en el Oeste estamos en un período crítico de la guerra. Nunca ha habido un momento tan crítico, ofreciendo a la vez tan grandes y espantosas posibilidades, desde los primeros días de *Septiembre* de 1914.

El miedo a los zeppelines

Según el «*Daily Express*» en las calles de *Londres* han tenido lugar como consecuencia de la obscuridad, varios accidentes graves que ocasionaron la muerte de once personas.

El gobierno belga y el pueblo flamenco

En «*De Wlaamsche Stem*» escribe el doctor *Brulez* lo siguiente:

«Un Gobierno que resuelve contra la voluntad del pueblo, cuya representación dice ostentar, usurpa el poder del Estado. Al Gobierno del *Havre* sigue faltándole la noción de la responsabilidad. Es contrario a la Ley e ilógico, que el Gobierno se haya hecho «solidario» de la suerte de la Entente. Nuestras relaciones internacionales sólo fueron de carácter defensivo. Teníamos el derecho al auxilio porque nuestra neutralidad estaba garantizada. *Alemania* ha violado su deber ocupando *Bélgica*. *Inglaterra* incurrió en la misma falta por no defender a nuestro país debidamente y aunque dice haberse lanzado a la guerra solo en defensa suya, pero también el gobierno belga ha violado el convenio de 1839. Se ha vuelto imperialista al hacerse aliada de *Inglaterra*, *Francia* y *Rusia*. Del todo inexcusable e incomprensible es el proceder del Gobierno con respecto al pueblo flamenco al que durante 80 años ha escamoteado sus derechos. Solo un Gobierno flamenco puede subsanar este estado de cosas, puesto que el idioma es el medio de unión más importante de una nación. El Gobierno no tiene derecho alguno de sacrificar al pueblo flamenco en aras del Estado francés; ni tampoco tiene el derecho de abusar del nombre del Rey con objeto de darle a un despotismo manifiesto apariencias de legalidad.

Rogad a Dios en caridad por el alma de



D. NIEVES DE RAMÓN ESTRANY

Que piadosa y santamente falleció el día 12 de los corrientes

Confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

(R. I. P.)

Sus albaceas, primos, sobrinos y demás parientes, al participar a los amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan se sirvan asistir a alguna de las misas que en sufragio de su alma, se celebrarán el jueves, día 16 del corriente, desde el toque de oración hasta las 11; en la capilla del Sagrario de esta Santa Iglesia Catedral.

Por respeto a la santidad del templo, el duelo se da por despedido.

Todos los belgas saben, que todas las disposiciones del Gobierno salen del ministerio y solo están garantizadas con el nombre del Rey.

Es completamente inútil, señores del Havre, esconderse detrás de una pantalla para encubrir vuestra traición. No son éstos tiempos de evolución, sino de revolución. De ellas ha de nacer un Flandes flamenco. Sólo un golpe de Estado puede restablecer el equilibrio en Bélgica. ¡Esperemos que esto no venga desde abajo, sino que una mano más alta imponga la paz y el derecho, el equilibrio y la fraternidad!

La revolución en la India

A la «Gaceta Popular de Colonia» la dice un misionero católico que ha estado 17 años en la India inglesa lo siguiente:

«A mi entender no se puede atajar ya la revolución en la India. Ha sido muy hábil de parte de los ingleses haber trasladado todas las tropas indígenas a Europa. El foco de la revolución india está en América o Canadá. Allí se publica un periódico con el título de «La Conjunción». Sobre todo en la clase intelectual toma grandes vuelos la idea revolucionaria y sobre todo en Bengala hace grandes progresos. De los treinta millones de bengaleses la mitad son mahometanos, que son todos germanófilos. En los últimos años de Singapoore se pudo comprobar que las bombas usadas en los atentados procedían de Bengala. En la frontera del Afghanistan libraron algunas tribus verdaderas batallas con los ingleses. La situación era entonces tan crítica, que el Gobernador de Batna tuvo que pedir tropas de auxilio al Majaradcha de Nepal.»

El ministerio inglés de colonias publica una correspondencia entre Sir Robert Chalmers, ex-gobernador de Ceilán y el Ministro de Ultramar, respecto a los motines habidos allí en el pasado mes de Mayo. Háblase allí de «motines religiosos» entre ingleses, budistas y mahometanos, siendo los agresores los singhaleses. La revolución se propagó rápidamente de Kandy a Rambukkana y por el distrito de Colombo a Matarax. Se declaró el país en estado de guerra y el general Malcolm sofocó la rebelión condenando a muerte a 86 personas de las que 34 fueron ejecutadas en el acto.»

Tintorería de Ramón Ribé

BARCELONA (SANS)
Se limpian y se tintan toda clase de ropas.
Se reciben los encargos en la tienda de José Rufete, Merced 1, esquina de la Plaza de la Catedral, TORTOSA.

¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?

Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complace a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a

Clínica dental MESTRE

D^e en Carbó, 3, pral.

Frente Hotel «La Barcelonesa»

TORTOSA.

¡ALTO.....!

Gran clínica dental MARIN

En beneficio del público de Tortosa y su comarca, esta clínica se distinguirá de sus similares por su grandísima economía en toda clase de trabajos. Todo por mitad de precio. Coronas de oro, a 15 pesetas. Dentadura caucho completa, 60 id. Dientes sueltos, a 4 pesetas uno.

Orificaciones y empastes, a precios increíbles

Calle de Cervantes

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Santos Sisebuto, ab.; Hilario, ob.; Taciano, dc.; Félix, Largo, Dionisio, mrs.; Agapito, Patricio, Heriberto, obs.; Julián, Papas, mrs.; Aqrahán, erm.

La Misa y oficio divino son de la feria V, rito simple, color morado.

CATEDRAL.—Misa conventual a las nueve y cuarto. Después de «Nona» Vísperas. Por la tarde, a las seis, santo rosario.

SAGRARIO.—Misa rezada a las siete y lectura del P. Valverde.

SANTIAGO.—Misa rezada a las siete.

SAN BLAS.—Misa rezada a las siete y santo rosario a las cuatro de la tarde.

SAGRARIO.—Hora Santa a las cinco y media de la tarde.

SEMINARIO.—Continúa el novenario al Patriarca San José. Misa rezada a las siete y media, durante la cual se meditarán las principales virtudes del Santo. Por la tarde novena a las seis, con sermón por el muy ilustre Sr. Dr. D. Antonio Fauli, canónigo de Tarragona.

REPARACION.—Misas rezadas a las cinco

y tres cuartos, seis y media, siete y cuarto y la mañana exposición de Jesús Sacramentado a las seis y media; se reservará a las ocho y media. Por la tarde a las cuatro y media exposición; a las cinco y cuarto meditación, santo rosario, letanía cantada y reserva.

Apostolado de la Oración

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE MARZO

APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD

LOS SOLDADOS

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

Roguemos en especial por el alma de los soldados.

RESOLUCION APOSTOLICA

Favorecer el Apostolado con los soldados

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º, (frente al Banco de España.)

Casa: Moncada, 27.

Ultimos cambios del 14 de Marzo 1916.

Interior 4 por 100

Fin de mes.	
Fin próximo.	
Contado serie A.	76'75 a 00'00
» B.	76'75 a 00'00
» C.	76'20 a 00'00
» D.	75'00 a 00'00
» E.	00'00 a 00'00
» F.	00'00 a 00'00
» G.	00'00 a 00'00
» H.	77'00 a 00'00

Amortizable 5 por 100

Fin de mes.	00'00 a 00'00
Fin próximo.	00'00 a 00'00
Contado en diferentes series.	96'75 a 97'75
Francos	88'30 a 00'00
Libras esterlinas.	24'97 a 00'00
Marcos	00'00 a 00'00

DEL DIA

La gran tarea

El Pueblo invita a sus amigos a que se pasen por el centro electoral establecido en el Centro Republicano, para que den nota de los electores, incluidos en el censo, de quienes les conste que se hallen ausentes o hayan fallecido.

Buena tarea es esta, y merecen un aplau-

Gabinete Oftálmico

DEL

Doctor OLIVERES

OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1

Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa, 3
TORTOSA

Dr. Emilio Llorca Piñol

Especialidad en las enfermedades del corazón y pulmones

Consulta de 10 a 1

Calle del Puente de la Cinta, 9

TORTOSA

so los republicanos si la acometen de verdad y con ánimo de ajustarse a sus consecuencias.

En los centros electorales monárquicos, animados también de un nobilísimo deseo de depuración, se ha procedido ya, con nimia escrupulosidad, a esta labor y el resultado de ella ha sido hallar, en las listas, una nidada de muertos, de ausentes, de embuchados, de nombres duplicados, triplicados, (¡¡¡ hasta sextuplicados!!!) que da horror.

Como sea, al parecer, que también a los republicanos les estorba toda esta broza enmarañada que empuerca el censo y hace de él un caramanchón de trastos viejos, desvenecados e inútiles, no está de más que los monárquicos les auxilien y ayuden en la empresa de barrer, limpiar y pulir ese caramanchón del que ha de surgir, inmaculada y pura, la voluntad soberana del pueblo, sin los pegones, herrumbres, telarañas, grosuras e indecentes colgajos y aditamentos con que otras veces la hemos visto salir de las urnas, para mengua de la sinceridad y vilipendio de los triunfadores.

Bien hayan los que dedican sus afanes a semejantes menesteres, y sea mayor y más encarecido el aplauso para quien ponga más fé, atención y solicitud en la obra de depuración y pulimento.

Por de pronto sabemos que en el Centro electoral monárquico hay registrados, y perfectamente clasificados, más de mil nombres de electores íntegros, que van a publicarse, de un momento a otro, con todos sus pejos y seña-

les, aparte de la anotación que de todos ellos ha de hacerse en las listas de los ventores de mesa, para que marren por vez las malas tretas, suplantaciones, y rotos de votos de que tanto gananciaron, en luchas anteriores, ciertos vivos organizadores de rueda volante.

Ya era hora de acabar con esa vergüenza de nuestro censo y de tapiar, a cal y canchales, la puerta de los colegios a los explotados del voto ageno, a los salteadores del sufragio y a los descuideros que andaban, en días de elección, rondando las urnas, para ver meter mano en ellas, aprovechando coyuntura favorable y ocasión propicia.

Otra tarea a que dedican su atención monárquicos, y en eso no estaría de más, los republicanos parasen mientes, es a cargar a los rodadores sistemáticos conocidos para trincarles así que asomen la fachada de los colegios y llevarlos a buen recaudo.

Y de todas estas tareas ¿qué va a salir? ¿Quién va a llevar la peor parte? ¿Saldrá con las de perder con tan detallada inquisición y minucioso expurgo?

Ustedes verán. No hay más que dar aquel descomulgado alarde de algunos piños del hampa con que, en recientes elecciones, corrian de unos a otros colegios depositar papeletas, y la graciosa desenvoltura con que luego contaban sus hazañas a los corrillos, sacando la cuenta de las que habían votado por abstinentes o des-

